














































Ing. Christian Echart
CONDOMINIO PALERMO COORDENADAS / Coordinated: E: Zona: 20 K

Calle Mario Cossio Cortez, barrio Luis de Fuentes, ciudad de Tarija S: Cota msnm: 1913.2
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OBSERVACIONES:

ENCARGADO DE LABORATORIO

FIN DEL SONDEO

FECHA DE REALIZACIÓN DEL ENSAYO: 29/05/2024
No se evidencio la presencia del Nivel Freático en el Estudio Geotécnico, se considera como nivel 0,00 la boca del 
sondeo realizado, donde se realizó ensayo SPT en las cotas -4,00m, -5,00m, -6,00m, -7,00m y -8,00m, en general existe 
presencia de arcillas magras mediana plasticidad, los suelos presentan humedades altas y condiciones rigidas. Se 
desconoce la estratigrafía a mayores profundidades. FECHA DE CONCLUSIÓN DEL ENSAYO: 29/05/2024 Ing. Jose Alejandro Flores Iriarte
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A.2. Especificaciones técnicas para la construcción

ITEM: REPLANTEO Y TRAZADO
Unidad: m²
DEFINICIÓN.
Este ítem comprende todas las labores topográficas necesarias para ubicar con precisión en
el terreno los elementos que componen la obra, de acuerdo a los planos arquitectónicos y
estructurales aprobados, así como a las instrucciones del Supervisor de Obra. Incluye el
trazado de ejes, niveles, puntos de referencia, perímetros de excavación, elementos
estructurales y cualquier otro componente necesario para el inicio correcto de las actividades
constructivas.
MATERIALES, HERRAMIENTAS Y EQUIPO.
El Contratista proveerá todos los materiales, herramientas y equipos requeridos para ejecutar
el replanteo con exactitud, incluyendo entre otros: estacas, hilos, pintura en spray, clavos,
piolas, cinta métrica, plomadas, nivel óptico, teodolito, estación total, GPS diferencial (si se
requiere) y cualquier otro equipo topográfico necesario.
PROCEDIMIENTO PARA LA EJECUCIÓN.

 Se verificará la referencia geodésica, puntos fijos y cotas de nivel establecidos en el
terreno.

 Se realizará el trazado en base a los planos aprobados, garantizando precisión en el
posicionamiento de estructuras.

 El replanteo incluirá el estacado y colocación de testigos a una distancia segura de
los bordes de excavación.

 Se marcarán los ejes principales de cimentación, columnas, muros y otros elementos
estructurales.

 Antes del inicio de excavaciones o vaciados, el Supervisor de Obra deberá aprobar
por escrito el replanteo efectuado.

MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO.
La medición se realizará en metros cuadrados (m²), considerando el área total replanteada en
el proyecto, de acuerdo a los planos y verificación del Supervisor.
El pago de este ítem será efectuado al precio unitario pactado en el contrato, e incluirá todos
los costos por mano de obra calificada, materiales, herramientas y equipos requeridos para
completar la actividad conforme a especificaciones.



ITEM: HORMIGÓN POBRE DE LIMPIEZA
Unidad: m³
DEFINICIÓN.
Este ítem comprende el suministro, preparación y vaciado de una capa de hormigón simple
de baja resistencia (aproximadamente 70–100 kg/cm²), con espesor variable entre 5 y 10 cm,
colocada en el fondo de las excavaciones como base de limpieza o regularización antes del
vaciado de cimentaciones u otros elementos estructurales.
MATERIALES, HERRAMIENTAS Y EQUIPO.
El Contratista deberá contar con todos los insumos, herramientas y equipos para la correcta
ejecución de este trabajo, incluyendo: cemento tipo IP, arena y grava limpia, agua potable,
carretillas, palas, reglas metálicas, mezcladora, vibrador (si se requiere) y elementos de
protección personal.
PROCEDIMIENTO PARA LA EJECUCIÓN.
• Se procederá a limpiar y nivelar el fondo de la excavación.
• Se preparará la mezcla de hormigón pobre de acuerdo a la dosificación establecida.
• Se vaciará la mezcla sobre la superficie del terreno natural o fondo regularizado.
• Se esparcirá y nivelará la mezcla con ayuda de reglas metálicas, sin necesidad de vibrado
profundo.
• Se realizará un curado inicial para evitar la desecación prematura del hormigón.
MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO.
La medición se efectuará en metros cúbicos (m³), considerando el volumen total vaciado
conforme a los planos y la verificación del Supervisor.
El pago incluirá el suministro de materiales, transporte, colocación, herramientas y mano de
obra necesarios para la ejecución del ítem según las condiciones contractuales.

ITEM: REVOQUE INTERIOR CON MORTERO 1:5
Unidad: m²
DEFINICIÓN.



Este ítem comprende la aplicación de revoque grueso y fino en superficies interiores de
muros, utilizando mortero cemento-arena en proporción 1:5, dejando la superficie lista para
recibir acabado final.
MATERIALES, HERRAMIENTAS Y EQUIPO.
Cemento Portland tipo IP, arena cernida, agua limpia. Herramientas: paleta, fratacho, regla
metálica, hilo, plomada, esponja, nivel, carretilla, mezcladora y EPP.
PROCEDIMIENTO PARA LA EJECUCIÓN.
• Se humedecerá la superficie base antes de aplicar el revoque.
• Se colocará una capa de revoque grueso para regularizar la superficie.
• Una vez fraguado el grueso, se aplicará la capa fina para dejar la superficie uniforme.
• Se verificará la verticalidad y nivel de la superficie durante la ejecución.
• Se curará adecuadamente para evitar fisuras.
MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO.
La medición se efectuará en metros cuadrados (m²), considerando la superficie efectivamente
revocada.
El pago incluirá todos los materiales, mezcla, transporte, herramientas y mano de obra.

ITEM: ZÓCALO INTERIOR DE CERÁMICA
Unidad: m
DEFINICIÓN.
Este ítem comprende el suministro y colocación de zócalos de cerámica en el encuentro entre
el muro y el piso, para proteger las paredes interiores, conforme al tipo de piso instalado.
MATERIALES, HERRAMIENTAS Y EQUIPO.
Cerámica cortada o moldurada del mismo tipo del piso, adhesivo AC, fragua cementicia.
Herramientas: cortadora, llana, martillo de goma, esponja, nivel, cinta métrica y EPP.
PROCEDIMIENTO PARA LA EJECUCIÓN.
• Se cortarán las piezas cerámicas según la altura del zócalo (usualmente 7–10 cm).
• Se aplicará adhesivo en la parte posterior y se presionará contra el muro.
• Se alinearán cuidadosamente y se dejarán juntas para fragua.



• Se limpiarán las uniones y se corregirán imperfecciones.
• Se coordinará su instalación con el revestimiento del piso.
MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO.
La medición se efectuará en metros lineales (m), considerando el perímetro cubierto.
El pago incluye todos los materiales, cortes, adhesivo, fragua, colocación y limpieza final.

ITEM: COLUMNA DE HORMIGÓN ARMADO Fc=210 kg/cm²
Unidad: m³
DEFINICIÓN.
Este ítem comprende la ejecución de columnas estructurales de hormigón armado con
resistencia característica de 210 kg/cm², incluyendo suministro de encofrado, acero
corrugado y vaciado del hormigón.
MATERIALES, HERRAMIENTAS Y EQUIPO.
Hormigón estructural f’c = 210 kg/cm², acero corrugado, alambre de amarre, desencofrante,
moldajes metálicos o fenólicos. Herramientas: mezcladora (si es hormigón en obra),
vibrador, nivel, plomada, cinta, cortadora de fierro, dobladora y EPP.
PROCEDIMIENTO PARA LA EJECUCIÓN.
• Se instalará el acero de refuerzo conforme a planos estructurales.
• Se encofrará y se verificará la verticalidad y dimensiones.
• Se vaciará el hormigón y se vibrará para garantizar su compactación.
• Se retirará el encofrado después del tiempo mínimo especificado.
• Se curará el elemento para garantizar resistencia y durabilidad.
MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO.
La medición se efectuará en metros cúbicos (m³), según volumen efectivamente ejecutado y
verificado.
El pago incluye el suministro, armado, encofrado, vaciado, vibrado, desencofrado y curado
del elemento.
ITEM: CUBIERTA METÁLICA TIPO CALAMINA GALVANIZADA
Unidad: m²



DEFINICIÓN.
Este ítem comprende el suministro y la instalación de cubierta metálica tipo calamina
galvanizada acanalada, incluyendo la estructura de soporte, anclajes, tornillería y accesorios,
conforme a planos de arquitectura y detalles constructivos.
MATERIALES, HERRAMIENTAS Y EQUIPO.
Calamina galvanizada acanalada de espesor no menor a 0.40 mm, perfiles metálicos
estructurales para soporte, tornillos autoperforantes con golilla, sellador de silicona.
Herramientas: taladro, esmeril, cortadora de calamina, cinta métrica, nivel, andamios y
equipo de seguridad en altura.
PROCEDIMIENTO PARA LA EJECUCIÓN.
• Se verificará la nivelación y alineación de la estructura de soporte.
• Se colocarán las láminas metálicas desde el punto más bajo, con traslape longitudinal y
transversal.
• Se fijarán las láminas con tornillos autoperforantes en las crestas de onda.
• Se instalarán cumbreras, canaletas y remates laterales.
• Se sellarán los traslapes si es requerido por el diseño.
MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO.
La medición se efectuará en metros cuadrados (m²), considerando la superficie efectiva
cubierta.
El pago incluye suministro de calamina, perfiles, fijaciones, instalación completa y seguridad
del trabajo.

ITEM: LOSA RETICULAR DE HORMIGÓN ARMADO Fc=210 kg/cm²
Unidad: m²
DEFINICIÓN.
Este ítem comprende la ejecución de losas reticulares de hormigón armado con casetones
recuperables o perdidos, acero de refuerzo, encofrado, vaciado y curado, conforme a planos
estructurales y especificaciones del proyecto.
MATERIALES, HERRAMIENTAS Y EQUIPO.



Hormigón premezclado o preparado en obra con resistencia f’c = 210 kg/cm², acero
corrugado, casetones de plástico o poliestireno, moldajes, desencofrante. Herramientas:
mezcladora (si aplica), vibrador, cortadora de acero, dobladora, regla metálica, cinta, EPP.
PROCEDIMIENTO PARA LA EJECUCIÓN.
• Se colocará el encofrado inferior y se instalarán los casetones en el reticulado.
• Se colocará la armadura inferior y superior según diseño.
• Se vaciará el hormigón con vibrado controlado para evitar desplazamiento de casetones.
• Se realizará el curado del hormigón.
• Se retirarán casetones recuperables y encofrado tras el fraguado.
MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO.
La medición se efectuará en metros cuadrados (m²), según superficie ejecutada.
El pago incluye casetones, acero, encofrado, hormigonado, vibrado, desencofrado y curado.

ITEM: PISO DE CEMENTO PORCELANATO
Unidad: m²
DEFINICIÓN.
Este ítem comprende el suministro y colocación de porcelanato para pisos interiores o
exteriores, de alto tránsito y resistencia, con adhesivo especializado y fragua, siguiendo los
planos arquitectónicos.
MATERIALES, HERRAMIENTAS Y EQUIPO.
Porcelanato de calidad comercial, pegamento tipo AC, fragua cementicia, crucetas plásticas.
Herramientas: cortadora de cerámica, llana, martillo de goma, nivel, cinta métrica, esponja,
balde y EPP.
PROCEDIMIENTO PARA LA EJECUCIÓN.
• Se verificará que la superficie esté nivelada, limpia y seca.
• Se colocará el adhesivo y las piezas, respetando el diseño de juntas.
• Se rellenarán las juntas con fragua.
• Se limpiará la superficie una vez seca la fragua.
• Se realizarán cortes especiales en perímetros y encuentros.



MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO.
La medición se realizará en metros cuadrados (m²), de superficie efectivamente instalada.
El pago incluye todos los materiales, cortes, nivelación, pegado, fragua y limpieza.



A.3. Precios unitarios

Descripción Und. Unitario Parcial (Bs)
Limpieza y Desbroce glb 1,500.00 1,500.00
Replanteo y trazado m² 6.74 24,264.00Cimiento de hormigón ciclópeo m³ 419.88 4,408.74
Hormigón pobre limpieza e=5-10cm m³ 371.38 7,999.53
Muro de ladrillo 6 h. e=18 cm (24*18*12) m² 123.00 455,477.61
Zapatas de hº aº Fc=210 kg/cm2 m³ 2,135.83 512,022.53
Revestimiento cerámica en gradas m² 163.70 15,508.94
Escalera de hºaº Fc= 210kg/cm2 m³ 2,982.10 64,860.68
Parapeto m² 101.00 15,925.68
Losas reticular H. A. m² 588.59 2,165,934.68
Columnas de hº aº Fc= 210kg/cm2 m³ 3,528.43 541,225.88
Zócalo interior h=10cm m 41.85 119,957.58
Zócalo de cerámica H=10cm m 37.72 24,924.24
Zapatas corrida de hº aº Fc= 210kg/cm2 m³ 2,135.83 53,972.42
Ventanas m² 660.00 219,753.60
Revoque interior de yeso m² 60.39 536,254.14
Revoque exterior (cal-cemento) m² 111.94 146,016.77
Mueble mesón de cocina m 960.00 154,406.40
Piso de cemento porcelanato m² 269.60 927,426.70
Cielo Falso Drywall m² 98.75 307,716.85
Puertas de vidrio m² 560.00 79,184.00
Vidrio boxes de baño m² 560.00 104,384.00
Muro bloque de hºaº fc= 210kg/cm2 m³ 2,908.43 293,547.84
Cubierta metálica calamina m² 214.85 60,372.85
Contrapiso subsuelo m² 101.90 100,881.00
Limpieza general glb 2,000.00 2,000.00
Viga de hºaº m³ 3,327.43 1,208,755.50
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A.4. Cómputos métricos 

COMPUTOS MÉTRICOS CONDOMINIO 

 

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 

 

largo ancho 
Área 
(m2) 

 

1 Limpieza y desbroce glb            

 
       1 1 1  

 
 

    total  1  

 
 

     
  

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 
 

largo ancho alto  

2 Trazado y Replanteo m2            

      3600 1 3600.00  

 
 

    TOTAL 3600.00  

        
 

N° Actividades Unidad 
Dimensiones Total  

Volumen    

3 Cimientos de Hª Cª 50% P.D. (1:2:4) m3            

      10.5 10.5  

 
 

 
   TOTAL 10.50  

        
 

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 
 

largo ancho alto  

4 Hormigon pobre limpieza e=5-10cm m3            

      21.54 1 21.54  

 
 

    TOTAL 21.54  

 
 

      
 

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 
 

largo ancho alto  

5 Muro de ladrillo de 6H m2            

  PB              

      175.47   2.75 1 482.54  

  P1-P6              

      158.76   2.75 6 2619.54  

  P7              

      177.2   2.75 1 487.30  

  TERRAZA              

      148.88   3.00 1 446.64  

  VENTANAS              

  Ventanas           -332.96  

 
 

    TOTAL 3703.07  

        
 

N° Actividades Unidad Dimensiones N° veces Total 
 

 

6 
Zapatas de Hª Aª Fc = 210 Kg/cm2 1:2:3 

Kg/m3 m3       
7 #¡REF!  

      239.73 1 239.73  

      TOTAL 239.73  

        
 

N° Actividades Unidad 

Dimensiones 

N° veces Total 

 

Area 
huella 

Area 
contrahuella 

alto  

7 Revestimiento de escalera (Mosaicos) m2            

  Escalera Piscina   2.73 1.82   1 4.55  

  PB-P1   7.371 4.5591   1 11.93  



 

 

12 

 

  P1-P7   49.14 29.12   1 78.26  

 
 

    TOTAL 94.74  

        
 

N° Actividades Unidad 
Dimensiones (m) 

N° veces Total 
 

largo ancho alto  

8 
Escalera de Hormigón armado Fc = 250 

kg/cm2 
m3 

        
   

      21.75 1 21.750  

 
 

    TOTAL 21.75  

 
 

     
  

N° Actividades Unidad 
Dimensiones (m) 

N° veces Total 
 

largo ancho alto  

9 Parapeto m2            

  Azotea              

      98.55   1.60 1 157.68  

 
 

    TOTAL 157.68  

 
 

     
  

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 
 

largo ancho Area  

10 
Losa reticular H A e= 20-25-30-35 cm. (1:2:3) 
210kg/cm2 m2         

   

      3679.87 1 3679.87  

 
 

    TOTAL 3679.87  

 
        

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 
 

largo ancho alto  

11 Columnas de Hª Aª Fc= 210 kg/cm2 m3            

      153.39 1 153.39  

 
 

    TOTAL 153.39  

 
        

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° 
veces Total  

 

largo alto    
 

12 Zocalo de madera Interiror h:10 cm ml    
 

  P1-P6            
 

      388.6   6 2331.6  
 

  P7            
 

      364.18   1 364.18  
 

  TERRAZA            
 

      170.59   1 170.59  
 

 
 

   TOTAL 2866.37  
 

 
 

   
  

 
 

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° 
veces Total  

 

largo alto    
 

13 Zocalo Interiror  Porcelanato h:10 cm ml    
 

  PLANTA BAJA            
 

      334.28   1 334.28  
 

  P1-P6            
 

      18.45   6 110.7  
 

  P7            
 

      18.45   1 18.45  
 

  TERRAZA            
 

      127.97   1 127.97  
 

 ESCALERAS            
 

     69.37   1 69.37  
 

 
 

   TOTAL 660.77  
 

 
 

      
 

N° Actividades Unidad Dimensiones N° veces Total  
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largo ancho alto  

14 Zapatas corridas HA fck= 210kg/cm2 m3            

      25.27 1 25.27  

 
 

    TOTAL 25.27  

 
 

     
  

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 
 

largo ancho alto  

15 Ventanas m2            

  PB              

  Quincho   1.91   1.4 2 5.35  

  Jardin   1.91   1.4 1 2.67  

  Oficina 2   2.60   1.4 1 3.64  

  Oficina 2   1.91   1.4 1 2.67  

  Ventana baño L= 0,6   0.60   0.7 8 3.36  

  P2-P6              

  Escaleras   1.50   1.4 6 12.60  

  Depto A   2.00   1.4 18 50.40  

  Baños depto A   0.60   0.7 12 5.04  

  Depto B   2.00   1.4 12 33.60  

  Baños depto B   0.60   0.7 12 5.04  

  Cocina depto B   1.00   1 6 6.00  

  Depto C   2.00   1.4 6 16.80  

  Cocina depto C   1.00   1 6 6.00  

  Depto D suite    1.75   1.4 6 14.70  

  Depto D     2.00   1.4 6 16.80  

  Baños depto D   0.60   0.7 12 5.04  

  Depto E   2.00   1.4 12 33.60  

  Baños depto E   0.60   0.7 12 5.04  

  Depto F   1.50   1.4 6 12.60  

  Depto F   1.7   1.4 6 14.28  

  Depto F   2   1.4 6 16.80  

  Baño depto F   0.6   0.7 6 2.52  

  Cocina depto F   1   1 6 6.00  

  P7              

  Escaleras   1.50   1.4 1 2.10  

  Depto A   2.00   1.4 3 8.40  

  Baños depto A   0.60   0.7 2 0.84  

  Depto B   2.00   1.4 2 5.60  

  Baños depto B   0.60   0.7 2 0.84  

  Cocina depto B   1.00   1 1 1.00  

  Depto C   2.00   1.4 1 2.80  

  Baño depto C   0.60   0.7 2 0.84  

  Cocina depto C   1.00   1 1 1.00  

  Depto D   1.50   1.4 1 2.10  

  Depto D     1.70   1.4 1 2.38  

  Baños depto D   0.60   0.7 2 0.84  

  Terraza              

  Escaleras   1.50   1.4 1 2.10  

  Depto A   2.00   1.4 3 8.40  

  Baños depto A   0.60   0.7 2 0.84  

  Depto B   2.00   1.4 1 2.80  

  Baños depto B   0.60   0.7 2 0.84  

  Depto B   1.50   1.4 1 2.10  

  Depto B   1.70   1.4 1 2.38  

  Baños area social   1.00   0.7 2 1.40  

  Gym   2.00   1.4 1 2.80  

 
 

    TOTAL 332.96  

 
 

      
 

N° Actividades Unidad Dimensiones N° veces Total  



 

 

14 

 

largo ancho alto  

16 Revoque interiror con Yeso (e=1.5cm) m2            

  PLANTA BAJA              

  Baños patio   23.70   2.75 1 65.18  

  Salon de maquinas   7.86   2.75 1 21.62  

  Salon para niños   30.00   2.75 1 82.50  

  Recepcion-Oficinas   109.27   2.75 1 300.49  

  Quincho   41.56   2.75 1 114.29  

  Porteria-Oficina Adm   67.89   2.75 1 186.70  

  Supermercado   54.00   2.75 1 148.50  

  Ventanas   8.65   -1.4 1 -12.11  

  Puerta de vidrio       -2 1 -41.00  

  P1-P6              

  Depto A   49.00   2.75 6 808.50  

  Depto B   87.18   2.75 6 1438.47  

  Depto C   41.51   2.75 6 684.92  

  Depto D   81.57   2.75 6 1345.91  

  Depto E   80.42   2.75 6 1326.93  

  Depto F   34.92   2.75 6 576.18  

  Pasillo   14   2.75 6 231.00  

  Ventanas   19.69   -1.4 6 -165.40  

  Puerta de vidrio   7.58   -2 6 -90.96  

  P7              

  Depto A   49.00   2.75 1 134.75  

  Depto B   87.18   2.75 1 239.75  

  Depto C   114   2.75 1 313.50  

  Depto D   114   2.75 1 313.50  

  Ventanas   10.67   -1.4 1 -14.94  

  Puerta de vidrio   4.02   -2 1 -8.04  

  Terraza              

  Depto A   49.00   3 1 147.00  

  Gimnasio    24   3 1 72.00  

  Quincho   31.02   3 1 93.06  

  Baño y deposito   26.57   3 1 79.71  

  Lavanderia - Jaulas   56.27   3 1 168.81  

  Depto B   114   3 1 342.00  

  Ventanas   10.65   -1.4 1 -14.91  

  Puerta de vidrio   4.02   -2 1 -8.04  

 
 

    TOTAL 8879.85  

 
 

     
  

N° Actividades Unidad Area N° veces Total   
 

  
 

17 
Revoque exterior Cal + Cemento + Piruleado 
(e= 1.5cm) 

m2 
    

  
  

 

  PB           
 

      270 1 270.00   
 

  P1-P6           
 

      105.02 6 630.12   
 

  P7           
 

      104.3 1 104.30   
 

  Terraza          
 

      300 1 300.00   
 

    TOTAL #######   
 

 
 

    
   

N° Actividades Unidad Longitud N° veces Total 
   
   

18 Meson De cocina b=0.65m m           

  PB            

  Quincho   2.75 1 2.75    
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  Depto   1.8 1 1.8  
  

  P1-P6       0  
  

  Depto A   3 6 18  
  

  Depto B   5.07 6 30.42  
  

  Depto C   2.48 6 14.88    

  Depto D   4.25 6 25.5    

  Depto E   4.81 6 28.86    

  Depto F   2.65 6 15.9  
  

  P7       0  
  

  Depto A   2.78 1 2.78  
  

  Depto B   5.3 1 5.3    

  Depto C   4.14 1 4.14  
  

  Depto D   5.14 1 5.14  
  

  Terraza       0    

  Depto A   2.78 1 2.78    

  Quincho   1.89 1 1.89    

  Depto B   5.25 1 5.25  
 

 

    TOTAL 160.84  
 

 

 
 

      
 

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 
 

largo ancho Area  

19 Piso de Cerámico c/pegamento sobre losa m2            

  PLANTA BAJA              

  Oficina 2       30.54 1 30.54  

  Baño oficina 2       2.65 1 2.65  

  Sala de maquinas       3.67 1 3.67  

  Baños sala comun       9.89 1 9.89  

  Super mercado       60.00 1 60.00  

  Oficina super mercado       10.68 1 10.68  

  Deposito supermercado       2.69 1 2.69  

  Baño supermercado       2.18 1 2.18  

  Oficina administracion       9.75 1 9.75  

  Porteria       9.92 1 9.92  

  Baño porteria       2.65 1 2.65  

  Deposito         2.18 1 2.18  

  Quincho       54.86 1 54.86  

  Recepcion       77.21 1 77.21  

  Recepcion       38.49 1 38.49  

  Ingreso edificio       7.78 1 7.78  

  Patio quincho       80.25 1 80.25  

  Oficina        67.67 1 67.67  

  Baño oficina         2.65 1 2.65  

  Salon para niños       41.93 1 41.93  

  P1-P6              

  Depto A        42.37 6 254.22  

  Baño depto A       4.11 6 24.66  

  Depto B       74.06 6 444.36  

  Baños depto B       11.60 6 69.60  

  Depto C       26.47 6 158.82  

  Baño depto C       7.01 6 42.06  

  Depto D       63.34 6 380.04  

  Baños depto D       10.45 6 62.70  

  Depto E       64.01 6 384.06  

  Baños Depto E       9.08 6 54.48  

  Depto F       28.06 6 168.36  

  Baño depto F       6.01 6 36.06  

  Pasillo        23.28 6 139.68  

  P7              

  Depto A        46.29 1 46.29  
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  Baño depto A       5.59 1 5.59  

  Depto B       77.30 1 77.30  

  Baños depto B       9.57 1 9.57  

  Depto C       100.01 1 100.01  

  Baños depto C       8.62 1 8.62  

  Depto D       100.86 1 100.86  

  Baños depto D       8.62 1 8.62  

  Pasillo       23.12 1 23.12  

  P8 Terraza              

  Depto A        45.93 1 45.93  

  Baño depto A       3.98 1 3.98  

  Gimnasio       33.43 1 33.43  

  Quincho       50.00 1 50.00  

  Baños quincho       5.08 1 5.08  

  Lavanderia-Jaulas-Deposito       81.34 1 81.34  

  Depto B       71.68 1 71.68  

  Baños depto B       9.03 1 9.03  

  Pasillo       22.82 1 22.82  

 
 

    TOTAL 3440.01  

 
 

      
 

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 
 

largo ancho Area  

20 Cielo falso Drywall m2            

  PLANTA BAJA              

  Oficina 2       30.54 1 30.54  

  Baño oficina 2       2.65 1 2.65  

  Sala de maquinas       3.67 1 3.67  

  Baños sala comun       9.89 1 9.89  

  Super mercado       60.00 1 60.00  

  Oficina super mercado       10.68 1 10.68  

  Deposito supermercado       2.69 1 2.69  

  Baño supermercado       2.18 1 2.18  

  Oficina administracion       9.75 1 9.75  

  Porteria       9.92 1 9.92  

  Baño porteria       2.65 1 2.65  

  Deposito         2.18 1 2.18  

  Quincho       54.86 1 54.86  

  Recepcion       77.21 1 77.21  

  Recepcion       38.49 1 38.49  

  Ingreso edificio       7.78 1 7.78  

  Patio quincho       80.25 1 80.25  

  Oficina        67.67 1 67.67  

  Baño oficina         2.65 1 2.65  

  Salon para niños       41.93 1 41.93  

  P1-P6              

  Depto A        42.37 6 254.22  

  Baño depto A       4.11 6 24.66  

  Depto B       74.06 6 444.36  

  Baños depto B       11.60 6 69.60  

  Depto C       26.47 6 158.82  

  Baño depto C       7.01 6 42.06  

  Depto D       63.34 6 380.04  

  Baños depto D       10.45 6 62.70  

  Depto E       64.01 6 384.06  

  Baños Depto E       9.08 6 54.48  

  Depto F       28.06 6 168.36  

  Baño depto F       6.01 6 36.06  

  Pasillo        23.28 6 139.68  

  P7              
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  Depto A        46.29 1 46.29  

  Baño depto A       5.59 1 5.59  

  Depto B       77.30 1 77.30  

  Baños depto B       9.57 1 9.57  

  Depto C       100.01 1 100.01  

  Baños depto C       8.62 1 8.62  

  Depto D       100.86 1 100.86  

  Baños depto D       8.62 1 8.62  

  Pasillo       23.12 1 23.12  

 
 

    TOTAL 3116.72  

 
 

     
  

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 
 

largo ancho alto  

21 Puertas de vidrio m2            

  PB              

      20.72   2.00 1 41.44  

 
 

    TOTAL 41.44  

 
 

    
   

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 
 

largo ancho alto  

22 Vidrio Boxes m2            

  P1-P6              

      13.4   2.00 6 160.8  

  P7              

      10.2   2.00 1 20.4  

  TERRAZA              

      2.6   2.00 1 5.2  

 
 

    TOTAL 186.40  

 
 

    
   

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 
 

largo ancho alto  

23 Muro de HA m3 130 0.2 3.85 1 100.1  

 
 

    TOTAL 100.10  

        
 

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 
 

       

24 Cubierta metalica m2   281   1 281  

 
 

    TOTAL 281.00  

        
 

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 
 

       

25 Contra piso subsuelo m2   990   1 990  

 
 

    TOTAL 990.00  

        
 

N° Actividades Unidad 
Dimensiones 

N° veces Total 
 

       

26 Limpieza general glb   1   1 1  

 
 

    TOTAL 1.00  
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A.5. Planteamiento y cronograma 
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A.6. Esquemas de armado 

Armado de losa reticular: 

Tabla 3. Resumen de comparación de armadura longitudinal inferior en la losa 

Momentos As cal 

cm2 

As mín 

cm2 

As adop 

cm2 

Cumplimiento 

Mx (+) 1,003 1,26 1,57 Cumple 

My (+) 1,85 1,26 2,26 Cumple 

Fuente: Elaboración propia 

Tabla 4. Resumen de comparación de la armadura longitudinal superior de la losa 

Momentos As nec 

cm2 

As mín 

cm2 

As adop 

cm2 

Cumplimiento 

Mx (-) 1,32 1,26 1,57 Cumple 

My (-) 2,15 1,26 2,70 Cumple 

 Fuente: Elaboración propia 

Armadura de losa en dirección "X" 

 

Figura 1 

Fuente: Elaboración propia 
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Armadura de losa en dirección "Y" 

 

Figura 2 

Fuente: Elaboración propia 

Armado de ábaco: 

Tabla 5. Resumen de la cuantía longitudinal inferior para el ábaco 

Momentos As nec 

cm2 

As adop 

cm2 

Cumplimiento 

Mx (+) 1,38 1,57 Cumple 

My (+) 1,97 2,66 Cumple 

Fuente: Elaboración propia 

Tabla 6. Resumen de cuantía longitudinal superior para ábaco 

Momentos As nec 

cm2 

As adop 

cm2 

Cumplimiento 

Mx (-) 3,32 5,15 Cumple 

My (-) 3,22 5,15 Cumple 

Fuente: Elaboración propia 
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Armadura de refuerzo en ábaco 

 

Figura 3 

Fuente: Elaboración propia 

Armadura de montaje en ábaco 

 

Figura 4 

Fuente: Elaboración propia 

Armadura de viga: 
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Viga 784, Pórtico 43 

 

  



 

 

23 

 

Armadura de Columna: 

Columna 39. 

La cuantía se encuentra dentro de los limites permitidos. 

0,006 𝐴𝑔 ≤ 𝐴𝑠 ≤ 0,08 𝐴𝑔 

0,006 × 500000 ≤ 10681,42 ≤ 0,08 × 500000 

3,00 𝑐𝑚2 ≤ 10,68  𝑐𝑚2 ≤ 40,00  𝑐𝑚2  

Cuantía 2,14% 

Armado de columna 

 

Figura 5 

Fuente: Elaboración propia 
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Armado de zapata C40: 

 As cal (cm2) As CypeCad (cm2) As adoptada (cm2) 

Dirección “X” 85,48 85,15 88,46 

Dirección “Y” 94,95 92,83 96,50 

 

Armado de zapata 

 

Figura 6 

Fuente: Elaboración propia 
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Armado de escalera: 

Armadura de escalera 

 

Figura 7 

Fuente: Cypecad v2024f 
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A.7. Presupuesto 

Descripción Und. Cantidad Unitario Parcial (Bs) 

Ítem       6,939,926.66 

Limpieza y Desbroce glb 1.00 1,500.00 1,500.00 

Replanteo y trazado m² 3,600.00 6.74 24,264.00 

Cimiento de hormigón ciclópeo m³ 10.50 419.88 4,408.74 

Hormigón pobre limpieza e=5-10cm m³ 21.54 371.38 7,999.53 

Muro de ladrillo 6 h. e=18 cm (24*18*12) m² 3,703.07 123.00 455,477.61 

Zapatas de hº aº Fc=210 kg/cm2 m³ 239.73 2,135.83 512,022.53 

Revestimiento  cerámica en gradas m² 94.74 163.70 15,508.94 

Escalera de hºaº Fc= 210kg/cm2 m³ 21.75 2,982.10 64,860.68 

Parapeto m² 157.68 101.00 15,925.68 

Losas reticular H. A. m² 3,679.87 588.59 2,165,934.68 

Columnas de hº aº Fc= 210kg/cm2 m³ 153.39 3,528.43 541,225.88 

Zócalo interior h=10cm m 2,866.37 41.85 119,957.58 

Zócalo de cerámica H=10cm m 660.77 37.72 24,924.24 

Zapatas corrida de hº aº Fc= 210kg/cm2 m³ 25.27 2,135.83 53,972.42 

Ventanas  m² 332.96 660.00 219,753.60 

Revoque interior de yeso m² 8,879.85 60.39 536,254.14 

Revoque exterior (cal-cemento) m² 1,304.42 111.94 146,016.77 

Mueble mesón de cocina m 160.84 960.00 154,406.40 

Piso de cemento porcelanato m² 3,440.01 269.60 927,426.70 

Cielo Falso Drywall m² 3,116.12 98.75 307,716.85 

Puertas de vidrio m² 141.40 560.00 79,184.00 

Vidrio boxes de baño m² 186.40 560.00 104,384.00 

Muro bloque de hºaº fc= 210kg/cm2 m³ 100.93 2,908.43 293,547.84 

Cubierta metálica calamina m² 281.00 214.85 60,372.85 

Contrapiso subsuelo m² 990.00 101.90 100,881.00 

Limpieza general glb 1.00 2,000.00 2,000.00 

Viga de hºaº m³ 363.27 3,327.43 1,208,755.50 

 

Con una superficie construida total de 4,940.50 m² y un presupuesto global de Bs 

6,939,926.66, se obtiene un costo aproximado de Bs 1,404.33 por metro cuadrado, 

equivalente a $us 200/m2. Este valor se encuentra dentro de un rango coherente y razonable 

para edificaciones de tipo estructural en hormigón armado, considerando la magnitud del 

proyecto y los precios actuales del mercado. La cifra es consistente con los valores de 

referencia utilizados en proyectos similares y refleja una estimación técnica realista y 

actualizada.  
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A.8. Análisis de alternativas 

A.8.1. Introducción. 

Durante la etapa inicial del proyecto, se realizó una evaluación comparativa entre distintas 

alternativas de elementos estructurales clave, con el objetivo de seleccionar aquellas 

soluciones que mejor se adaptaran a las condiciones geométricas del edificio, las 

características del terreno y los criterios normativos vigentes. Este análisis se enfocó en tres 

componentes fundamentales: el tipo de losa, el sistema de cimentación y la configuración 

estructural principal. La elección de cada uno se basó en principios de eficiencia estructural, 

economía de materiales y coherencia con los resultados del estudio de suelos. 

A.8.2. Elección del sistema de losa: nervada vs. maciza vs. losa con viguetas 

En el proceso de diseño estructural se evaluaron tres alternativas principales para el sistema 

de entrepisos: losa maciza, losa con viguetas (unidireccional) y losa nervada con casetones 

bidireccionales. Cada tipología fue analizada bajo criterios estructurales, arquitectónicos, 

económicos y funcionales, buscando garantizar un desempeño óptimo del edificio en su 

totalidad. 

A.8.2.1 Losa Maciza 

La losa maciza de hormigón armado es el sistema más tradicional. Su espesor uniforme 

permite una alta capacidad de carga puntual y buena rigidez global, resultando muy adecuada 

en construcciones industriales o edificios con cargas gravitacionales elevadas. 

• Ventajas técnicas: 

Alto desempeño frente a cargas concentradas. 

Sencilla de diseñar y de detallar estructuralmente. 

• Desventajas: 

Presenta un elevado peso propio, que incrementa significativamente las cargas 

gravitacionales transmitidas a columnas, vigas y fundaciones. Esto obliga a mayores 
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dimensiones en estos elementos, incrementando el volumen de concreto y el peso sísmico 

del edificio. 

En luces medias y largas (superiores a 5 m), requiere espesores considerables para controlar 

flechas, lo que eleva aún más su peso y costo. 

• Impacto económico: 

Más material (hormigón y acero), mayores dimensiones de columnas y cimentación. 

Mayores costos en transporte y vaciado. 

• Impacto arquitectónico y social: 

Al tener vigas pronunciadas, puede interferir con instalaciones (eléctricas, sanitarias) y 

reducir la flexibilidad arquitectónica para cielos rasos o distribución de ambientes. 

A.8.2.2 Losa con viguetas (unidireccional) 

La losa con viguetas prefabricadas o aligeradas unidireccional es común en viviendas y 

edificaciones de baja a media altura. Se compone de viguetas colocadas a distancias regulares 

y bloques de aligeramiento (como poliestireno o ladrillo hueco), con una capa de compresión 

superior. 

• Ventajas técnicas: 

Reduce el peso propio respecto a la losa maciza, gracias al aligeramiento. 

Facilita la ejecución al incorporar elementos prefabricados. 

• Desventajas: 

Su comportamiento es esencialmente unidireccional, lo que obliga a disponer vigas de carga 

paralelas en una sola dirección y columnas en una retícula que coincida con esa dirección. 

Menor rigidez transversal, menos capaz de repartir cargas en ambas direcciones, por lo que 

en luces amplias se necesita reforzar con vigas intermedias. 

• Impacto económico: 
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Menor consumo de hormigón en la losa que la maciza, pero exige un mallado estructural 

denso, lo que puede aumentar el número de vigas y columnas. 

• Impacto arquitectónico y social: 

La presencia de nervaduras orientadas obliga a planificar instalaciones respetando la 

dirección estructural, reduciendo flexibilidad para cambios futuros. 

A.8.2.3 Losa nervada con casetones bidireccionales (reticular) 

Para este proyecto se evaluó la solución de losa nervada aligerada con casetones 

bidireccionales (tipo reticular). Este sistema se compone de nervios en dos direcciones 

ortogonales formados mediante encofrados recuperables o perdidos (casetones de 

poliestireno), con una capa superior de compresión. 

• Ventajas técnicas: 

Permite distribuir cargas en dos direcciones, reduciendo significativamente momentos y 

deformaciones, haciendo posible cubrir luces mayores a 5 m sin necesidad de vigas 

intermedias visibles. 

Al reducir el peso propio hasta en un 30% respecto a una losa maciza, disminuye la demanda 

en columnas y fundaciones, generando un sistema más eficiente ante cargas gravitacionales. 

Incrementa la rigidez torsional de la losa, mejorando el reparto ante cargas excéntricas. 

• Impacto económico: 

Menor volumen de hormigón (por el espacio ocupado por los casetones), ahorro directo en 

material. 

Disminución del acero en columnas y zapatas al reducirse las cargas verticales. 

La inversión en casetones se compensa con la reducción global del consumo de hormigón y 

acero. 

• Impacto arquitectónico y social: 
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Permite tener vigas planas (ocultas), liberando espacios sin descuelgues estructurales, 

facilitando el paso de instalaciones, la colocación de cielos falsos continuos y una estética 

más limpia y flexible. 

• Ventajas constructivas: 

Menor altura total de entrepiso para una misma luz, reduciendo volumen construido. 

Rapidez de ejecución con sistemas modulares. 

A.8.2.4 Conclusión integral 

Luego de evaluar comparativamente las tres tipologías bajo criterios estructurales, 

arquitectónicos, económicos, constructivos y de impacto social, se decidió adoptar un sistema 

de losa nervada aligerada con casetones bidireccionales. 

• Este sistema se justifica como la mejor solución para el proyecto por: 

• Su eficiencia estructural, al reducir peso propio sin sacrificar rigidez ni capacidad 

portante. 

• Su ventaja arquitectónica, al eliminar vigas vistas y facilitar la modulación de 

espacios, incrementando la libertad de diseño interior y el aprovechamiento de la 

altura útil. 

• Su beneficio económico global, al optimizar materiales y fundaciones. 

• Su ventaja social y funcional, al posibilitar espacios continuos, versátiles y fácilmente 

adaptables en el tiempo. 

Por tanto, la losa reticular con casetones bidireccionales fue seleccionada como la alternativa 

más integral, moderna y competitiva para el edificio, garantizando un comportamiento 

estructural seguro, un mejor aprovechamiento arquitectónico y una mayor eficiencia 

económica y ambiental. 

A.8.3. Elección del sistema de cimentación: zapatas cuadradas vs. zapatas 

corridas, losa de cimentación y pilotes 
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• Pilotes: descartados por no ser necesarios, dado que los estratos competentes se 

encuentran a poca profundidad, sin evidencia de condiciones que justifiquen 

fundaciones profundas. 

• Losa de cimentación: descartada por no ser necesaria en función de las cargas de 

proyecto ni del tipo de suelo. Representa además un costo mayor que no se justifica 

en este caso. 

• Zapatas corridas: recomendables en estructuras con muros portantes continuos. Dado 

que este proyecto se compone de columnas aisladas, no se consideraron la mejor 

opción. 

• Zapatas cuadradas aisladas: seleccionadas por su simplicidad en el diseño y cálculo, 

buena adaptabilidad a columnas puntuales y compatibilidad con el comportamiento 

del terreno. Las dimensiones fueron definidas para cumplir con los requisitos 

normativos de presión admisible y control de asentamientos, conforme a la NB 

1225001. 

Conclusión: El sistema de zapatas cuadradas aisladas y zapatas combinadas fue adoptado por 

su adecuación al esquema estructural de columnas independientes, cumplimiento con la 

capacidad portante del suelo y racionalidad económica. 

A.8.4. Elección del sistema estructural: pórticos de hormigón armado vs. 

sistemas metálicos, mixtos o muros estructurales 

Se consideraron varias configuraciones estructurales para el sistema resistente del edificio: 

• Marcos metálicos: aunque presentan ventajas en velocidad de ejecución, requieren 

protección contra corrosión, resistencia al fuego y un mayor control técnico en 

uniones. Su costo en el contexto local también resulta elevado. 

• Sistemas mixtos (acero–hormigón): ofrecen buen comportamiento mecánico, pero 

implican una logística más compleja, mayor grado de especialización y 

disponibilidad de materiales específicos, lo cual no es ideal para este entorno. 
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• Muros estructurales de hormigón armado: útiles cuando se necesita gran rigidez 

lateral, pero limitan la flexibilidad arquitectónica. No eran necesarios en este caso, 

dada la regularidad geométrica y la resistencia sísmica cubierta por el sistema 

aporticado. 

• Pórticos de hormigón armado: simplicidad de ejecución con la mano de obra local, 

durabilidad y costo razonable. Además, permiten una distribución flexible de 

espacios y cumplen con los criterios de resistencia y ductilidad establecidos por la 

normativa NB 1225001. 

Conclusión: El sistema estructural de pórticos de hormigón armado fue seleccionado por ser 

el más equilibrado en términos de seguridad estructural, flexibilidad arquitectónica y 

viabilidad. 

             A.8.5. Conclusión general del análisis de alternativas 

Tras un análisis técnico comparativo de las principales opciones estructurales, se concluye 

que las soluciones adoptadas, losa nervada alivianada, zapatas cuadradas y sistema 

aporticado de hormigón armado, ofrecen un óptimo equilibrio entre eficiencia estructural, 

economía de materiales y compatibilidad con el terreno y las condiciones del entorno.  
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